5. ESTRUCTURA ATOMICA

La naturaleza eléctrica de la materia

1. ¢Qué diferencia hay entre la electrizacion por induccién y la electrizacién por contacto?

La electrizacidn por contacto se consigue poniendo en contacto el cuerpo que se quiere cargar con otro ya cargado,
de manera que si el primero es neutro y esta aislado, adquiere una carga del mismo signo que el segundo.

La electrizacién por induccién se consigue aproximando (sin tocar) un objeto electrizado a un cuerpo, produciéndose
en este Ultimo un desdoblamiento de cargas.

2. En la electrizaciéon por contacto, ¢varia la carga de una barra de ebonita tras ser frotada con
un trozo de pafio de franela?

Si varia la carga de la barra de ebonita, ya que, al principio, no esta cargada; pero después de frotarla con el trozo de
franela adquiere una carga negativa y la franela queda cargada positivamente.

3. Imagina que dispones de una varilla de metal, un par de ldminas de oro, un recipiente de
vidrio, una varilla de vidrio y otra de pldstico y un trozo de franela o seda.
a) ¢Qué dispositivo podrias construir con la varilla de metal, las ldminas de oro y el
recipiente de vidrio? ¢Como lo harias?
b) ¢Qué experimentos podrias realizar con el dispositivo anterior y el resto de los materiales
indicados en el enunciado? Describelos.
a) Con el metal, las hojas de oro y el recipiente de vidrio se puede construir un electroscopio. Las hojas de oro iran

sujetas a la varilla de metal, y eta, introducida dentro del recipiente de vidrio.
b) Se pueden realizar experimentos de electrizacién por contacto y por induccion.

4. ¢{Como se puede electrizar un cuerpo sin contacto ni frotamiento con otros?

Mediante la induccién.

5. ¢De qué factores depende la fuerza de atraccién o de repulsion entre dos cargas?

La fuerza de atraccidn o de repulsién entre dos cargas depende de la magnitud de las cargas, de la distancia que las
separa y del medio en el que se encuentran.

6. ¢En qué medio se repelen mds intensamente dos cargas del mismo signo: en el aire o en el
agua?

Se repelen mds intensamente en el aire.

7. ¢Cudntos electrones son necesarios para obtener una carga de 14C?

—6
n° electrones = % = 6.242 x10" electrones
. X

8. Halla la fuerza ejercida entre dos cargas iguales de 1 C separadas en el aire una distancia de
1 km?
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r C, (1000 m)
2
Se ha tomado 8.99 x10° = 9 x10° NCT

9. ¢Calcula la fuerza de repulsién entre dos electrones libres separados 100 m?

-19 -19
Fok % g N-m 1.6x10™C 1.62><10 C
r G (10*°m)
10. Dos cuerpos que tienen una carga de 1 C se repelen en el vacio con una fuerza de 1000 N. ¢A
qué distancia se encuentra el uno del otro?

=2.3x108N

Despejando en la ecuacidn de Coulomb la distancia a la que se encuentran los dos cuerpos, obtiene:
1 2
ro QR fguqor M LE1L T ah00m
F 27 " 1000 X

El atomo es divisible

11. ¢Por qué no es vdlido el modelo atomico de Dalton?

El modelo atémico de Dalton de un dtomo indivisible no es valido porque no puede explicar ni los fenémenos de
electrizacion de la materia ni los experimentos con tubos de descarga de gases.

12.¢Cémo se descubrid el electrén? ¢Y el protén?

El electron fue descubierto por Thomson cuando investigaba la conduccién de la electricidad en los tubos de
descarga de gases. Descubrié que se emitian unas particulas desde el electrodo negativo al electrodo positivo.
Dedujo que estas particulas con carga negativa estan contenidas en los atomos.

El protén fue descubierto por Goldstein en los tubos de descarga de gases que contenian hidrégeno. Se trata de
particulas positivas con la misma carga, en valor absoluto, que el electrdn, pero con una masa mayor.

13.Relaciona cada cientifico con su descubrimiento: Thomson, Millikan, Goldstein, protén, carga
del electradn.
Thomson —> electrén.

Millikan — carga del electrén.
Goldstein — proton.

14, Escribe en tu cuaderno la opcidn correcta. La masa de un protén es:
a) Mayor o menor que la de un electrdn.
b) Mayor o menor que la de un neutrén.

a) Lamasa de un protdn es mayor que la de un electrén.
b) La masa de un protén es menor que la de un neutrdn.
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15. Escribe en tu cuaderno la opcion correcta. La carga del electrén es mayor, menor o igual que
la del protén.

La carga del electrdn es igual, en valor absoluto, que la del protdn.

Modelos atomicos

16. ¢Qué particulas atomicas aportan prdcticamente la totalidad de la masa del atomo?

Los protones y los neutrones son las particulas atdmicas que aportan practicamente la totalidad de la masa del
atomo.

17.¢Qué relacion hay entre el nimero de electrones y el de protones en la materia
eléctricamente neutra?

La materia eléctricamente neutra, el nimero de electrones es igual al nimero de protones.

18.Las dimensiones del dtomo y del nicleo, considerados como esferas son del orden de 10 m y
10 m, respectivamente. Imagina que el niicleo tuviese el tamafio de una pelota de 20 cm de
didmetro. ¢Qué tamafio tendria entonces el dtomo?

El atomo tendria 2 km de diametro.
19. ¢Qué experimento obligé a establecer un modelo nuclear para el atomo?
El experimento de Geiger y Marsden obligd a establecer un modelo nuclear para el 4tomo.
20.¢Como se sitlan los electrones en las diferentes capas?

La capa mds interna o cercana al nicleo puede albergar un mdaximo de 2 electrones. La segunda capa hasta 8
electrones. La tercera admite 18 electrones como maximo y la cuarta 32 electrones.

Identificacion de los atomos

21. Sefiala las diferencias entre nimero mdsico y nimero atémico.

El nimero atémico es el nimero de protones que tiene un atomo, y coincide con el nimero de electrones si el
atomo es eléctricamente neutro. El nUmero masico es el nimero de protones mas el de neutrones.

22.Cuando escribimos el simbolo de un elemento, ¢ddnde se sitdan los ndmeros mdsico y atomicod
Pon ejemplos.

El nimero atémico y el nimero masico se situan a la izquierda del simbolo del elemento. El primero en forma de

subindice, y el segundo, de superindice. Ejemplos: fBe , 1860

23.Copia en tu cuaderno y completa esta frase: "Los isdtopos de un elemento tienen siempre el

n

mismo nimero de y , pero diferente nimero de

Los isdtopos de un elemento tienen siempre el mismo nimero de protones y electrones, pero diferente nimero de
neutrones.
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24.¢Puede un dtomo de ndmero atomico 17 tener como isétopo otro dtomo cuyo nimero atémico
sea 18? Justifica tu respuesta.

No pueden ser isdtopos, se trata de elementos diferentes ya que sus numeros atémicos son diferentes.

25.Sabemos los siguientes datos sobre los atomos A, B, Cy D:

A B C D
13 protones | 13 protones |14 protones |14 protones

14 neutrones | 13 neutrones | 15 neutrones | 15 neutrones

a) ¢Cudles pertenecen a is6topos diferentes del mismo elemento?
b) ¢Cudles pertenecen al mismo isétopo del mismo elemento?

c) ¢Son By C dtomos del mismo elemento?

a) Ay Bsonisotopos.

b) CyD.
c) By Cnosonatomos del mismo elemento porque tienen nimeros atémicos diferentes.

26.Copia en tu cuaderno y completa la siguiente tabla:

Isotopo | Elemento | Z | A | N° protones | N° electrones | N° neutrones

9
,Be

16
O

18
N0

ZMg

Mg

235
92 U

238
92U

27.Define los términos masa atémica relativa y nimero mdsico. Si el nimero mdsico de un dtomo
es un nimero entero, (cémo explicas que la masa atémica relativa del elemento sea un ndmero
decimal?
Se llama masa atémica relativa a la masa de un &tomo medida por comparacién con la del carbono-12.

El nimero masico de un datomo es igual al nUmero de protones mas el de neutrones. La masa atémica relativa de
algunos elementos es un nimero decimal, debido a la existencia de los isétopos.
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28.Un elemento imaginario tiene dos isdtopos, A y B, cuyas masas atémicas relativas son,
respectivamente, 78 y 80. ¢Cudl seria la masa atémica media de ambos elementos en una
muestra en la que entrasen los dos en la misma proporcién?

La masa atodmica relativa es:

_ 78x50+80x50

atomo 79
100

29.Averigua la masa atémica media del litio sabiendo que, en estado natural, este elemento
contiene un 7.42 7% de isotopo de masa atdmica relativa 6 y un 92.58% de isétopo de masa
relativa 7.

La masa atodmica relativa es:

_ 6x42.6+7x9258
. 100

6.9

30.El magnesio natural tiene un isétopo de masa atomica relativa 24 y abundancia 78,70 %, un
segundo isotopo de masa atdémica relativa 25 y abundancia 10,13 % y otro de masa atémica
relativa 26 y abundancia 11,17 %. Halla la masa atémica media del magnesio.

La masa atdmica media del magnesio es:

_ 24x78,79+25%x10,13+26x11,17

mMg 100 = 24,3

31.Dibuja un dtomo de oxigeno, que tiene 8 protones, 8 neutronesy 8 electrones.

32.Determina la configuracién electrénica de estos tres dtomos y dibdjalos: A, PBy *C

a) ¢Se trata de un mismo elemento? ¢Por qué?
b) ¢Cémo se denominan estos dtomos? ¢En qué se diferencian?
La configuracidn electrdnica es dos electrones en la primera capa y cuatro en la segunda.

a) Si, se trata del mismo elemento porque tienen el mismo ndmero atémico.
b) Estos atomos se denominan isétopos. Se diferencian en el nimero de neutrones, es decir, en el nUmero masico.
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33.Halla la configuracidon electrénica de estos elementos:

a) Fésforo (P): nimero de electrones = 15

b) Cloro (Cl): nimero de electrones = 17

a) La configuracién electrénica del fosforo es: 2, 8, 5.

b) La configuracion electrénica del cloroes: 2, 8, 7.

34.Copia 'y completa en tu cuaderno el siguiente cuadro:

Atomo | Z | A | N° protones | N° electrones | N° neutrones | Distribucin
electronica
Na 11 12
Si 28 14
Ca |20 20
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